





Ívöl  
Láron fókát

szabadelmű elem a vallásban, ha egyáltalán az érvényre jut,  
attól, hogy kijelentik, hogy a vallásos világfelfogás  
lépést tart a folyton haladó tudományos világfelfogással,  
hogy nem törekedik arra, hogy a hitet, sőt hogy azonos  
szóval magán, és vele viszonyban csak az erkölcsi  
idealizmus [attól, hogy képviseli mely az illud. korra].  
Ez a tudományos alapon nyugvó világfelfogás csak  
megfelel. A vallási szabadelműséghez ~~csak~~ ennek felel  
nem elég csupán csak a haladás, és lépés tartási jó-  
karat és hajlandóság. Világos, hogy kell oda még va-  
lami, hogy mivel tartson lépést a vallás. Ahol  
folyton fejlődő, "tökéletesítő" tudományos felfogás ur-  
kodik, ott könnyen vehetjük észre, hogy mögötte hirt-  
máradván a vallási világnézet, vagy ellenben,  
hogy vele lépést tartott-e, hogy törekedett-e  
vagy egyáltalán. [vagy azonosulni.] De Ázsiában  
és Afrikában, ezen a tudományt kizáró mellett felel  
tenger által kötött <sup>övezett</sup> szigeten, hol amaz másoldott  
elem és fényező "tökéletesen" hiányzik, mely egyfelől  
lehetne az vallási szabadelműségét?

[nem kézikönyvi hanem]

I vagy pedig, hogy folytonos ~~széles~~ <sup>kompromisszumokkal</sup>  
~~széles~~ sánthoz utána minden amaz óriási léptekkel  
halad előre, ~~és~~ azáltal, hogy azt könnyen elérni  
fővételnek? aruban











Keptelenségét. De az éppen itt van a bökkenő. Er a szabadel-  
 vőség csak látszat. A mu'tazila ember nem arit ~~szó~~  
 állította, hogy a Korán keletkezett, mert ez erősebb  
 és terméketesebb; ~~akkor~~ erősebbnek bizony az ő  
 felfogásuk sem nagyon erősebb, mert azt ők se tagadják,  
 hogy a Könyv <sup>114</sup> ~~114~~ szünya csak úgy potyogott le az égből,  
 és csak az az vitás kérdés, hogyan került oda? hanem arit  
 állított kevesbé terméketesebb, tehát a Korán kelet-  
 kezésére nézve, mert ez úgy következik szerinte a  
 szent Könyv szövegéből és a tradíció szavaiból. Er a  
 szabadelvőség tehát mi utána analízis az ortodoxia-  
 nak csak egy másik oldala, nem a haladó gondolkodá-  
 sás követelményeképpen lépett elő, hanem mint a meves-  
 tetü érfelmékek kifolyása. A szabadelvőségnek ezen irány-  
 nem arit mondja az ellenpárttól, hogy tudatlan vagy ostoba,  
 vagy hátramaradt, fejtődni s haladni nem akaró; hanem  
 azt, hogy erectnek, pokolba való.

Mégis így sokas nézni a mu'tazila pártot, mint a  
 szabadelvőség képviselőjét a muhammedanis ortodoxia  
 ellenében, sokan pláne protestánsoknak nevezik őket.

Tagadhatatlan műderesete, hogy a mu'tazilismus azon  
 dogmatikai vitapontokban, melyeket nézve az orthodox  
 párttól eltér, majdnem mindig, s mindig ~~erősen~~ <sup>erősen</sup> lehet,  
 józanabb vagyis inkább kevesbé sokkal ütötte theoriját  
 képviselő ~~mint~~ az ellenpárt. Így p. o. ők azok, kik a  
 fatalismus ellenében a liberum arbitrium tanát  
 képviselik, és ethikai tekintetben helyet adnak az egyen-  
 szabad akaratnak és ennél fogva felelősségének is: De

La mu'tazilitak







vallási mozgalom; mert azoknak, kik ezen dolgokhoz hozzá,  
szólnak, legnagyobb része, így nézi a szufizmus két keresztet  
mint spontán és minden külső befolyás hatása nélkül létre  
jött fejlődési stádiumát a muhammedán öntudatnak.

| vallásos.

És ahogy a dolog igen egyszerűen áll és tulajdonképpen mindeket  
felnek igaza van. A szufizmus nagyrészt még kiadatlan és  
csak kéziratban levő irodalmából az tűnik ki, hogy <sup>az</sup> jelen  
nevezet alatt ismeretes vallási irányok, két ága legyen: egy

arab azaz gyökerestül muhammedán és egy persa, azaz  
külső befolyásokkal két keresztirányú. Az utóbbi is  
a muhammedánok kebelében lép fel, de az iszlámtól oly

| lényeges behatás

önnyira idegen szellemű, hogy azon összefüggés, mely között  
és az iszlám között létezik csak egy kapcsolaton függ. Körülbelül  
az Allah névén, nem is fogalmán. ~~Az istent fogalmát pantheisták~~

~~és irányban fejtik ki~~ Míg az előbbi irány az isten szeretete  
körül fordul meg, mely nem változott semmit az iszlám  
tényezin, addig az utóbbiak központján képezi azon pantheisták

és iszropogalom, mely tökéletesen Indiába emlékeztet, és  
valami Nirvana-féle <sup>felé</sup> melyet a szufizmus vallója nem csak  
mint az egyéni lét végi cél felé törekedik az ismeret

| megismerésü

síngereibe való belemerülés által, hanem melyt mindentalan  
az úgy nevezett "hál" (állapot), azaz ekstatiszikus magán kivüliség  
által idéi elő. Azon egyénnek, kiket mi a Dervisek neve

alatt ismerünk, tulajdonképpen a nagy közösséggel szemben  
képviseleői a szufizmusnak, de valóságban csakis oly  
viszonyban állnak hozzá, mint a rossz komédiás a drámai

conceptióhoz. ~~Alaguk a szufi~~ Ezen rendszer valódi képviselői



arabok kell tekinteni, kik

bölcselet

melyen át gondolt ~~indirektul~~ ~~lejtés fel is azon~~, melyek  
központját a pantheizmus képezi, léptek át / azon költőknek,  
kik midőn törvöl, szerelműt, a lepkéről és gyertyalángról,  
a rózsáról és fűmirtőről írtak, a halhatatlan dalainkat  
lyrai formába öntötték azon mély theosophiai elmélkedé-  
süket, melyeket a szufizmus bűvészei mint eszű vallás,  
bölcseleti irány sarkpontjait foglaltak ki. A ki Káfi.  
~~Tudjuk~~ a nála, ki a szufizmus tegelevénél kifejezve,  
egynemely költőmennyét figyelemmel elbáse, az elég  
fog kültön bírelt találhatni azmi ~~között~~ s a buddhis-  
muséi között.

| persz

A szufizmus aubái mint eszű rövid s damutatókka-  
ból is kitűnik, nem igen illeszhető bele az iszlám  
Korlátolt szűk ~~keresébe~~, külsőleg még am ~~tört~~ szaktört az urale-  
Kodó felelőse. Sőt mindenféle allegorici magyará-  
zatok folytán helyet ad ~~the~~ Muhamednek is mint  
Kongvick rendszerében; az utóbbit mystikai módon  
magyaráz ~~is~~ is lárait belőle ~~tevéken~~ kifeje-  
ni, vagy legalább ~~völkölk~~ ~~tanait~~ akkor tanít-  
tan. Pedig a leg <sup>való</sup> ~~való~~ minden mystikától távolabb  
álló eszűt mint igen az arabok prophetáját. De  
ezen ~~indirekt~~ <sup>vagyis</sup> az iszlám symbolumaihoz mérő látszat.  
Lejegyeiben flikzik mindenféle theosophianak, hogy a  
vallási élet legmagasabb rétegeinek az isten megjelene  
rejt mondja; a ritualizmus, eszű az melyre  
az igazhitű iszlám oly nagy súlyt fektet, neki vagy























és egy csútként, de jól kiöblített szűrtörő száján (hogy <sup>ki</sup> megmagyarázhatják rajon  
belőle hit-hagyományának ~~ise~~ és megleselési elyegülését színtelt) Mider belátám  
art, hogy mi <sup>is</sup> velleimnek egyjéte az írték, odahagytam tanítóimat, köntük volt  
a híres Ala al-Din al-Mejdani, szótörővadászat és aron kényelmet, melyet  
szóapim gazdasága szerzett meg és Akka felé fordultam, a hol akkor a  
híres Százelezeres főnöke élt. Mintán kereszttel mentem a próbaidőn, mint egy  
ve' litten és tökéletesen veretise és rendelkezésre bocsátottam magamat. Ez  
par évet töltöttem nála, belátám az isten megismerésének tényleg a meg  
megértetem, hogy minis egyjéte a világon mint isten. Azért pokol nem látom,  
dehis, mert ha mint a Szufizmus tanítaja, időnnel van kitő' tve minden a  
minis paroz. Kaja a vilá' gyegetemnek, mely <sup>is</sup> az isten hiányozhatnék, úgy  
a mo' lehetne a pokolban egyjéte? Már pedig ez képtelenség volna. "Ily  
fele beszélgetések <sup>korra</sup> ~~mult el~~ töltötte velem idejét és szerette ha  
itt ott ellenmondásom vagy a (tradícióra való) hivatkozásom tovább eszelle  
a Szufizmus milyeibe; (muhammedin) akkor szolgijának írték és egyik  
másik uverches szafi munkát hozattak be az unkl. stóól, hogy felbesz-  
sa, miképen magy. arárieix a szofák a felhozott körök helyeket és tradi-  
tiofektusokat. Mint hogy perszál igen jól tudott, kedve az olvasmányá-  
vált Omar Cheggim, és hány szor citálta (eredeti szöveget aron helyek-  
nek, melyekre <sup>is</sup> ~~is~~ hivatkoztam (berzelgetis körött) ~~kevertem~~, hogy  
váltak, kik inkább szafi szorites tényleg van tartoznak, belki belüli  
vidnye a szafi elméletük ből indel ki és elmozdítva efendi, ki mit  
melleltes, akark megm. iteni, Damaskus senalysában el' kelő helyet foglal  
el (ö' kereli a nekke és Madinának szánt öszo syriai (alapítás),  
jól cidi, hogyan kell ezen emberek körött, kik-legalább a menyit én közzük  
megismeretem, nálánál alsóbb rendű szelleui tehetséggel bírnak, tudomány és szellem  
gazdaság) által fényleni.

Különösen inponat ö' cseutereink aron adataimok által, melyket folyóist az  
ö' is az testamentumból hozt atkain; innen származik az a híre, hogy tizenkét  
vállásban járta. De van benne egy kis adaga a humbugisignak is. Sokszor  
kaptam nyagla oly idézőseken, melyk az illő könyvekben elő nem fordulnak,  
Van sok ember - hogy ilyeket lássunk, nem kell épen Szabiába utazni - Kik  
a legpratt gondolatokat és sentenciákat képernek előterenten, melyk folyóist  
beszélhetné válhatnák; de ha valami ily est szöveket beszéltékbe más  
mindig végi író nevében idézik azt, mit ha



önálló eredménnyel való szorgalmat mellett jól megfigyelt  
nagyobb erdem volna az íróasztalán, mint a szellemteljes productio. Az ókori &  
literatúra egy nagy része maga is ezen jellegű művelésből áll. Sok író nem lép  
elő gondolatával személyesen, hanem más nevezetesek műveiben idézi ezeket.  
Muszaphar Efen diék is ez a módora; és ha az ember úgy házigy citatumon ~~rofto~~  
megeszi, nem veszi el lélekjelenetét. Ennek váltig <sup>szó</sup>disputálja az illető könyvre idézve  
tét, de a vitáját sem mutatkozik hajlandóságra azt kimutatni. Egy reveres  
tulajdonosa az, és ez jellemzi mindazon szabadságjuttatója Muhammadánál, kik  
Európai erők behatása alatt emeltek azon magaslataira, melyre jutottak,  
hogy azt erőlködik bizonyítani, miszerint Európában nem is létezik valódi művelés,  
sége szabadság. A valódi művelés (tamedun) csak a szufimusban talál.  
Mert az azok szerint, a mit a szufi tanárok magyaráztak Muhammad  
szavait, ő volt a legműveltebb ember. Mindamellett azonban sokas ad egy  
kís Európai „Schiff“ és is soha talán jobban nem írta, mint midőn egy  
séta alkalmával azt mondán nekem: „Efen din! te találsz Európai ember  
vagy.“ A mit Európai dolgokból tud, azt szereti mindig figyeltetni. Akárhány  
szor jelenlétben voltam, mindig azt mondta a jelenlevő arabokhoz:  
„Ti azt gondolátok, hogy víz az iztók; pedig nem iztók egyebet mint oxydizált  
és hydrogéné <sup>keverék</sup> keverék.“ Nem tudom, hogyan került hozzá ezen mely tudomá-  
ny; alkalmasint valami arab fordításából egy francia vagy angol  
elemi vegytanból. De a jelenlevők <sup>szóval</sup> csak látszólag barizták hitoktázni is-  
meretét; azonban az arab ifjúságukból azt véltem kiolvashatni, hogy ők bizony  
nem igen hiszik el, hogy nem víz az iztók. Paulagán keverni szokott  
mindenfélé francia kős termékekről vagy physika, melyeknek ábráit  
fennlányorra anélkül hogy a szöveget valamit értene. Fogad az Omar  
el Cheyám költeményei is mindig ott vannak mellette és perig Nicolas  
francia fordítással ellátott párisi kiadásában. „Vagy hiszem“ egymond hoz.



zsin egy nap, midőn együtt olvastunk a híres epigrammaktól <sup>csomót</sup> ~~csomót~~ "hogy a  
franciaik nagyot bámultak, midőn megjötték a híres persze ember  
eszméivel; nem hiszem, hogy ilyen nálatok is volna". Izrahéli barátainak nagy  
megülkötésre fogadtó robbanásuk falait a Babiloni Korántálok mellett egy nagy  
mappa (charta) írta: (arab szövege), mely az iszlám Kosmogonikus és  
földrajzi fogalmait persze nem igen erősíti. "A föld azóta megváltozott" - így  
mondó iróniával tekintve felém "a própheta ideje óta csodák mentek végbe;  
Allah minden fölélt hatalommal bír". Barctai körött, kikkel rendszeren  
találkoztam házában, volt egy dühös fanatikus török ember is, Ki azon  
híreben, hogy nem éppen a török szót - rendszeren arabs nyelvben folyó a tur-  
selgái - török nyelvben szemére hányta hozzám való intin barátágot. Egyre  
ezen dühbe oly szenvedélyes midőn ugriközött, hogy azt soha el nem felejtke.  
Jen. Murtopha Eper <sup>(tudósként)</sup> ~~szöveg~~ igen becses könyvtárral bír; oly arab kéziratok  
fogalmak mála helyet, melyeket az eurpai orientalisták még nem igen  
ismernek. En aronnal elhatároztam, hogy ezen könyvek körött a lefontosabb  
köt közelebből megismerkedtem, hogy azután szaktudományi publicatio-  
imban felhasználjam az azokból gyűjtött anyagot. Murtopha a legna-  
gyobb kézzel költöztette könyveit szállásomba. ~~Egyre~~ Midőn éppen  
~~azt a könyvet~~ foliant visszavittem Murtophához, és a dühös török jelen-  
léfiben megköszönöm szíveséjét, hogy kísérel rendelkezésünkre bocsátotta,  
a török kerébe veszi a könyvet és így mit lát? A könyv nem tartalmaz  
egyebet mint az orthodox iszlám megértsései egy sciticus musulmán része-  
ről. Ekkor elért fanatizmusa a non plus ultra fokát. "Hát a hitetlen-  
nek kerébe adod azokat a papjereket, melyekkel az igaz hit ellen  
kelnek ki az istentől elragadtott sciták?" De Murtopha nagy  
veivel: " <sup>(Persen)</sup> ~~Én~~ látzill véns akkor a vallás mint az öröklés". Erre  
oly heves vita támadt a két barát körött, melynek hogy óta voltam, soha



fej láttam.

9

Mivel láttam oly bőven Murtapha Szabai-ot, mert benne mintegy típusa látni a  
muhammédián szabadelműek azaz nekinek, mely pusztán csak a szufidannak kö-  
szöné emelkedett szíjait is öntudatával bír annak, hogy az iszlámon belül jelent-  
kezett ezen mozgalmnak megvan a művelődési történeti hivatása Keleten is  
mely az európai eszmék ellenében a ~~szufidannak~~ és az önelégült másra-  
~~ra~~ nenszotulás szufidannak büszkeségével viselkedik. Ezen emberet nem lehetne  
megjenni bírni a muhamedán világ művelőit; mert egyik ismertető jellegük  
valami fívalt megvetése a profanum vulgusnak, mely által csak bámul-  
tadni szeretnek, de melylyel öröközni nem igen tartják kötelességüknek.

\*

\*

\*

~~Mivel egy másik nevet is~~ Tudjuk, hogy az arabok jó korin felkapták  
Aristotelés philosophiáját, melyet a szír keresztények által közvetített  
fordításokból ismertek meg, és mely körül oly rejtetes érdemeket rejtett,  
hogy nagyra és arab ~~fordítások~~ <sup>iszlámunkat</sup> köszönhető, miszerint Kezért Európa az  
aristotelizmus tanulmányozásához fogható hozzá elhanyagolás utáni. Itt  
kik az aristotelizmus történetével foglalkoztak, jól ismerik az arab fordítások  
(Hunain b. Ishak) és kommentátorok (Ibn Sina, Ibn ~~Rusd~~ Rusd, —  
Avicenna és Averroés név alatt jobban ismerik ezeket) halhatatlan érdemeit.  
A philosophiával foglalkozó arabok nagy mértékben bírtak fel ugyan aggressi-  
ve és iszlám tanai ellen jót szerették munkáikat a vallásküzvelőkből  
vett idézetekkel felpiperézni; de az ortodoxiának mindenütt és minden  
korban jó szagezete volt. Felismert ellenségeit még a Koránidézetek  
leple alatt is. A szufidannak név (bölcse) nem volt jó ajáló; a nép  
között mai napig gúny névként szerepel. Nem lehet ma ezélen, hogy a







gyújtott "nem meheint mi semmise sem europai septség nélkül. Ha Ellerdor  
 a telegraphot, le ezirah era gyujfoiz notalmatokban sagnak is nélkül teker  
 oly gyujmoltalvok, hogy minden peroben szjanna lehetek, a melyekre lett Kbi-  
 va Khatya a muszkok a gyujt doth." Sok adomat tudott elmondani ara raiv  
 kegyességrol, mely a muszlim udest jellenre; hogyan mentek egyres Buhara  
 kerhgye a korely ellary el korainokkal es mig azok tospritkot mukodtetek a  
 Korejarsai szent város ellen, addig ok tospritkot esak a legparha  
 trisat szirakat nyogtek s. a. l.

Dejal ed. Dinul a legfurcsobb korulmenyek kozott ismerkedtem meg, es miota meginny  
 kedtem vele mapesalknem esteinket talalkortam vele egy görög kiveharban  
 hol tanitványival nargilezett. Azt mondtam: tanitványaval, mert eidelkes  
 baratom ex professo tanis volt. Természetesen jól megyarta a Kelet. Szarabad  
 szaggal, melyet alkalmassal költöz emlegetni fog. Korstansziapolytan hivatos  
 egyaras mint tanis az modern szellemu Rusidje iskolához, hogy ott vallasu  
 bölesellat tanison. Előszóadásában mindig is kimarkolt elveivel is megygö  
 földrajznel, a miok az volt a követhetmize hogy optima forma elasztak. Szuk  
 Kairoba jött, hogy a Szabadalt vicekiralyi levegöben rabonllanul lelephessen  
 es mellesleg valamit allomast keressen, melyet annal is inkább velt elshet.  
 mi mert Kairoban szeretnek Szabadalomsejggel parádezni. De erelt nem  
 ekt. Huz ugyan subspecie ostondy egyoly ostonyt az allampenrtasbol, mely  
 bol megitthet; de oly kivalt szellemu mino Dejal ed-Din, nem csak  
 megitthet akarna, hanem mukodni is hasznalni is szeretne. Az <sup>arabok</sup> meissetben sem  
 engedtek meg neki, hogy egy orlopy mellett helyet foglalhasson; es sejtök mind  
 ost mondtak, hogy a meisset vilwagylenptomna tanitöleg veltöitk, a mint Dejal ed-  
 Din, az is tartogado, a tanarok közt felvetetik. Miota folyvást iska liditk  
 a meisset is tanarai ellen. It musti- l egyres dogmek neverte es a mint allhat  
 ma akai, valamely meissetbeli figgelmöbl tanitwinyt, kiben Szabadalt szelle  
 met sejt, az orthodoxismustit elidegenitni, veztes. Hese kint háromszor ezen  
 szellemu csabjanati engedö fiatalokat szalladaba esöditli es ott Ariceana munká  
 iböl had veltik stöadast. Este pedig ugyanon tanitwinyekkel (mpt/von)  
 mödör folytatja nagy tanitöi hivatosanak gyakorlatat. (a kiveharban)  
 Ily alkalmmal talalkortam vele en is, mi dör ipen az öshyle "ról berüll,  
 mely az arab philosophiában oly nagy szerepet játszik."



Természetesen minden philosophia ismeret az arab iszlamból vesithet csak; semmi  
európai nyelvet nem ért, csak épen most történetem, hogy egy prófrancia dírt-  
durab phrazeis elmagyarázom. Ha hangjával találkozik, mivel az általa ismét költi  
nyelvet egyik költészet, a legbámulatosabb mohívággal tudatja vele a  
philosophia állását Európában. Valamint a Darwin elméletének híre is eljutott  
hoszá. Vagy elmélet oly rendkívül megértett neki is oly sokat gondolt a dolog  
fölött, hogy - mint mond - boldogult érczei magát, ha életében alkalmas  
jutna, Darwinnal megismerkedni. Az ember alig szabadulhat tőle ha a Darwini  
Súnya kerék a szöveg. A kellető embernek sajátos találatosságával tudja  
saját alján körben arab nyelven megfenteni mindazokat a műszoikat, melyek  
a Darwini philosophiában mindentalan dőfordulnak. Egy ilyen darwinistának  
eszméire alkalmasíval, midőn önnarról szólottunk, hogy mily viszonyban van  
a genialis argot természetével tölesse az iszlám dogmáihoz, ezen furcsa  
meggyezés. Köszöntés, melylyel jelenlevő tanítványainak bámulatát hitte  
ki (philosophus barátom rendkívül híressé jött vadellhetik): „Az ur isten  
art hazé a Koránban, hogy egy alkalommal a törvényező emberrel  
magyarázta. Miel magyarázta és nem egyből állatott? (Ná-  
bucadonozor ő felsége nem látott barátom aulikéni) Tme, ó barátom, a  
főlelet égen egyszerű. Hogy a magyarázól ember lett, az nem volt egyből, mint  
az isten nagy kegyelmének kifolyása, melylyel a szövegadó magyarázól meg-  
jutalmarta. Midőn az ember az isteni kegyelmet ki nem érdemlőnek mutat-  
ta magát, nem volt-e a legtermészetesebb dolog, hogy visszatartassa őket Allah  
reji állapotukba, melyből hogy ki kélevesebb fokra emelkedjenek, meg nem  
elcsúszottak midőn Allah törvényeit megsérték? Barátom ezt nyílt komoly-  
sággal horka stó is ha magán, a jóvő szárad orientalistája kíséretben meg-  
fogja találni Desdél ed. Sin aphorismáit a Korán több helyéről, találatos-  
fog esen darwinisták eljegyzésével is és bebizonyíthatja belőle, hogy a raciona-  
lismus a legnépszerűbb körökben is hasznos irányokra tér. Hiszen ha a  
száradunk eleji is rationalisticus biblia magyarázókra lepusztul,  
minden lapon ott találjuk Desdél D-Die Darwinistikus Koránmagyarázók  
híreket. Csak a „erőshatár” ezimre a Kaloni vendéglőre emlékeztet  
az olvasókat. Szakasztott másait.)















hogy tudhatlak meg, hogy ez a farmaszon mester, ha őha nem beszélte  
vele? Ekkor láttam, hogy hánytás vanok és nagy köcsöcs le szem-  
ről, midőn Muszaphára nére állottanok tudottam magam.  
~~Most~~ Most csak azon történet fejezt, hogy miképen illenék az általam  
felemlített Kerdőbetűk Abd el Kader fia. Az "M" megvált, mert  
neve Muhammed; de az "Sz" in csak úgy tudtam, hogy el-Majribi-  
(a Majrib, azaz Épzothrikától való) nek hívják. Nem kerültek  
előtökösembe Kisütri, hogy Szálih erre gondolt, hogy arabok  
az Abd-el Kader család színtén Muhammed <sup>iwade'ka</sup> ~~arabok~~ köze sorolattak,  
és hogy Muhammednek ez is Muhammed <sup>profeta</sup> ~~arabok~~ Szejjid; midőn  
Muhammed iwade'kaiból való embert Szejjid (eur) nek hívják.

Igy tudtam meg egyrészt, hogy ki a Damaszkusi Szabid-  
Kömvészet mester; Abd-el Kader fia bizony nem gondoltam  
volna, de az is annak, hogy az a fiatal ember nagy rejtet látta  
Európaiak is jól beszél francziául és egy keveset olaszul. Szálih  
arabban ~~mind~~ nem színt meg engem gyötörni arról, hogy ki az, a  
kire én gondoltam midőn "M. Sz"-et mondtam. De ekkor már  
ki kellett vágni magam, anélkül hogy abszoluta bizonyos  
compromittéyam. Szóval a elutaráson előkeltezttem a  
fura történetkés; soha adott alkabinnal jóízűttem  
fai nem nevelt.

Budapesten 1874. októberben.